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ACTA No.0001-2021 

 
En el cantón Pucará, Provincia del Azuay, siendo las 09H00 horas del día jueves 
07 de enero del año dos mil veintiuno, se reúne el Ilustre Concejo Cantonal, previa 
convocatoria realizada por el señor Luis Yánez Cedillo, Alcalde del Cantón Pucará, 
con la finalidad de llevar a cabo la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, para 
tratar el siguiente orden del día: 
  

1. Constatación de quórum  
2. Instalación de la sesión 
3. Aprobación del orden del día. 
4. Aprobación de acta anterior (57)  
5. Informe de los Sres. Concejales. 
6. Informe del Sr. Alcalde. 
7. Clausura. 

 
DESARROLLO: 
PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. – Por disposición del Sr. Alcalde, 
por secretaría se procede a constatar el quórum: 
Lic. Jorge Berrezueta- Presente 
Lic. Vinicio Berrezueta - Presente 
Sra. Marcia Narváez - Presente 
Agr. Eddy Redrován - Presente 
Ab. Edison Chávez - Presente 
 
Secretaría certifica que se cuenta con el quórum reglamentario para dar inicio a 
esta sesión. SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión: Sr. Alcalde.- 
Expresarles un cordial saludo Sres. Concejales y desearles un lindo año dos mil 
veintiuno que sea lleno de buena salud, prosperidad para nosotros y todas 
nuestras familias, damos por instalada esta sesión.TERCER PUNTO: Aprobación 
del orden del día.- Secretaria.- solicita tratar el punto número 4 en la próxima 
sesión ya que por motivos de impresión no se les pudo hacer llegar las actas de 
manera física. De manera unánime el I. Concejo aprueba la solicitud quedando el 
orden del día de la siguiente manera: 
 

1. Constatación de quórum  
2. Instalación de la sesión 
3. Aprobación del orden del día. 
4. Informe de los Sres. Concejales. 
5. Informe del Sr. Alcalde. 
6. Clausura. 

 
CUARTO PUNTO: Informe de los Sres. Concejales.- Lic. Jorge Berrezueta.- 
reiterar el saludo Sr. Alcalde, compañeros Concejales, compañera secretaria, 
desearles que tengan un excelente y feliz año, a la vez informarles compañeros, 
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estuve acompañando a una comisión de Yunga Corral a la CELEC y a la Empresa 
Eléctrica Centro Sur. A decir de ellos, había un malentendido  o falta de 
información, por ese sector se está haciendo el mejoramiento del sistema eléctrico 
entonces, ellos estaban quedando sin la obra, acudimos a las dos instituciones 
pero lo que nos supieron manifestar es que si está hecho el estudio pero no está 
considerado el presupuesto para su construcción, se logró despejar la duda y el 
pedido que pudieran ser considerados en el proyecto, lo otro Sr. Alcalde, ha 
mejorado considerablemente en cuanto al clima, por lo que le haría una 
sugerencia a Usted y por su intermedio a las personas que correspondan, de ser 
posible la contratación de unos dos volquetes al menos para el traslado de 
material de mejoramiento hacia el tramo Tullusiri-Patococha, el clima está 
favorable para hacer ese trabajo y con esa maquinaria nos ayudaría de alguna 
manera apalear la situación que se estuvo atravesando en días anteriores, eso de 
mi parte Alcalde lo demás pasaré por escrito. Ab. Edison Chávez.- Sr. Alcalde, 
compañeros Concejales, señora secretaria, saludarles y desearles a todos un 
excelente dos mil veintiuno, que exista felicidad y éxitos en su familia y en el 
trabajo también por el bien del cantón, en estos días hemos estado haciendo unas 
inspecciones al reservorio de Quínoas, obviamente también se ha conversado con 
Usted Sr. Alcalde por parte de la Asociación o la junta de Riego Eloy Alfaro, ellos 
están hoy saliendo hacer una inspección en la zona alta para una construcción de 
unos reservorios en diferentes lugares de la zona alta con el afán de mejorar la 
calidad de agua de riego que lo utilizan ellos pero para hacer un uso adecuado, 
invitarles a ustedes compañeros Concejales si desean ir a la inspección para ver 
donde se van a colocar, agradecerle también Sr. Alcalde, la maquinaria se dijo que 
se va a facilitar para la próxima semana, tanto excavadora y Dios mediante el 
tractor para hacer más grande los reservorios, el de Quínoas y dos reservorios 
más entre Tipoloma y Manzanilla, como digo, el afán principal de lo que se ha 
conversado con los miembros de la Asociación Eloy Alfaro es mejorar el caudal y 
evitar el incremento del caudal con la construcción de  reservorios y la colocación 
de tubería, bueno, es un proyecto que tienen de algunos años, esperamos que 
poco a poco se vaya concluyendo, igualmente Sr. Alcalde hacerle un pedido, en 
estos días estuve visitando la comunidad de Pelincay inspeccionando la 
construcción de la quesería, prácticamente de lo que observé estaban tres 
maestros y si se necesita más personal ahí para que puedan colaborar, en 
principio porque los tiempos no están saliendo conforme se estableció, por lo tanto 
existe un malestar de la gente de Pelincay en el sentido de que obviamente ellos 
están colaborando con la alimentación y de lo que observé hay falta de oficiales en 
la construcción, además Sr. Alcalde ya estamos en el siglo veintiuno y se ha 
pedido tablas de encofrado para hacer un muro pudiendo contratar o alquilar 
tableros que en cuestión de un día lo hacen todo lo que necesitan, más bien 
sugerir a los técnicos que hagan otro tipo de análisis técnico porque como digo la 
facilidad tenemos para traer en volquetes o carros pequeños los tableros y con 
eso se ahorraría tiempo y recursos también y obviamente la comunidad se 
beneficiaría. También Sr. Alcalde, creo que fue un pedido del año anterior en el 
tema de la cancha, que se ayude adecuando o limpiando,  hay un grupo de chicos 
que practican índor específicamente en Manzano y está bien cuando el clima está 
adecuado pero en estos días llueve y no han hecho el retiro de las cosas que 
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están de bodega, aparte de que da mala imagen al resto de la gente, los niños y la 
gente están haciendo daño al cemento, porque la gente entra, están jugando, 
sabemos también que se han dado ciertas limitantes a nivel de gobierno pero en 
todas las canchas están haciendo deporte y esta del centro  no es la excepción, 
en la vía principal por el invierno mismo caen piedras y la función del cuerpo de 
bomberos a los días de las lluvias limpiar me parece acertada, pero ha ocurrido ya 
diría bastantes meses de la señalización de la vía no sé si por accidentes  o 
derrumbes mismo que mucha señalización está en el piso, eso pedirle de que con 
el personal municipal se pueda hacer la colocación porque sé que una 
señalización de esas sé que vale más de ciento cincuenta dólares, en la vía al 
menos desde San Francisco hacia el Centro Cantonal porque si vamos desde aquí 
a unas cuatro cuadras están ya unas dos señales en el piso y por suerte nadie se 
ha ido llevando y es importante hacer ese mantenimiento, además que 
estéticamente se ve feo, hoy nos comentaron al compañero Jorge y Vinicio en el 
tema de los predios que la gente quiere pagar pero sucede que si son de la 
tercera edad automáticamente la forma de la exoneración dependiendo 
obviamente de la cantidad económica que tengan, pero sin embargo dicen que 
solo se exonera un predio  y el resto tienen que pagarlo normal, entonces dentro 
de lo legal no es que solo se exonere un predio sino más bien la exoneración 
viene a ser al valor económico de lo que tenga y si es que tiene más me parece 
que es de ciento noventa mil dólares en ingresos y un sueldo de mil ochocientos o 
mil novecientos, él no podría exonerarse pero yo creo que en Pucará no hay una 
persona de la tercera edad que tenga un ingreso de esos entonces me parece que 
hay un error en el sistema, pedirle de favor Alcalde con los técnicos resuelvan lo 
más pronto porque la gente quiere pagar los impuestos y les dicen que sale así, 
eso nada más Alcalde,  lo demás pasaré por escrito. Lic. Vinicio Berrezueta.- Sr. 
Alcalde, compañeros Concejales buenos días, me sumo al deseo de los demás 
compañeros de que este nuevo año dos mil veintiuno sea diferente al que vivimos 
en el dos mil veinte porque si fue un año medio feo, Sr. Alcalde, compañeros 
Concejales, aprovechando que estuvo la comisión de Ñugropamba y de toda esa 
zona creo que conversaron con Usted también Sr. Alcalde, les acompañé para 
hacer una inspección de la vía y en verdad pude constatar que hay algunos 
lugares que hay que dar arreglando porque ellos necesitan de urgencia para el 
traslado de los postes, pude observar que no pudo bajar la grúa, tuvo que 
regresarse cargado los postes y es un inconveniente más que todo se retrasa el 
proyecto, me comentaron que ya habían conversado con Usted Sr. Alcalde, que el 
día dieciocho iba a bajar la maquinaria para dar solución, ojalá que se les pueda 
ayudar, otra cosa también que con este estado de excepción que declaró el 
Presidente se cerró el mercado y lo que se originó fue un caos total, no hubo 
control de vendedores de afuera que vinieron, se parquearon afuera y lo peor de 
todo que alteraron los precios, un aguacate valía un dólar, un galón de papas llegó 
a costar tres dólares y era el malestar de la gente, no sé si a ustedes también les 
dijeron, eso sería de tomar en cuenta como recomendación Sr. Alcalde Usted que 
es Presidente del COE, en otra tal vez que haya más control. El resto lo paso por 
escrito. Ing. Germán Córdova.- un saludo cordial estimado Alcalde, compañeros 
Concejales, estimada secretaria, deseándoles feliz año, que este dos mil veintiuno 
sea lleno de éxito y prosperidad, sobre todo que sea en bien de nuestro cantón y 
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nuestra gente, algunas cosas puntuales, lo demás pasaré por escrito, primero 
pedirle Alcalde para que se diga al Dr. para que se proceda con la notificación lo 
más pronto posible a los compañeros del páramo donde ya está resuelto que se 
va a ejecutar el proyecto para la protección, debido a que hay compañeros que 
están haciendo algunos trabajos, por decir del Dr. Serpa, en días anteriores había 
conversado con algunos usuarios del Sistema de Agua Potable de Patococha y 
Caligüiña, están bastante preocupados, me preguntaban cómo está el tema, yo les 
supe explicar pero hasta que eso se llegue a concretar los trabajos continúan, si 
es que no hay una notificación, los dueños van a continuar haciendo trabajos y 
hay que notificarles para que suspendan esos trabajos y si no lo hacen, los 
mismos no serán considerados en los valores para la compra de terrenos, lo otro 
es de los trabajos de Pelincay, le sugerí al ing. ver una concretera ya que la 
construcción es grande y hacer la mezcla con palas se demoran bastante, esto 
nos facilitaría para poder agilitar el trabajo y se decía también que hoy o mañana 
se va más personal que se necesita  para cumplir con los plazos, creo que en 
marzo se tiene que entregar esos trabajos, otro punto sería si hay la posibilidad de 
hablar con los mineros que trabajan en el sector de Peñas, la gente pedía lastrado 
pero yo le veo complicado por la temporada que estamos y más se va a dañar la 
vía, entonces en algunos puntos se puede hacer un bacheo con material bueno, 
estuve por ahí el fin de semana y pude ver que no es en toda la vía sino en pocos 
lugares, otro tema, abajo en la escuela se ha desbordado una parte, a ver si se le 
bota ese material que está tapando la vereda y también si se hace un muro porque 
está casi apegado a las cimentaciones de la escuela y antes que se nos 
complique porque después a quien nos va a caer el reclamo es a nosotros, 
también, justo salía y los moradores de ese sector me comentaban y piden que se 
construya un urinario frente a la oficina de la Cooperativa de Transporte Santa 
Isabel pero yo no le veo conveniente ahí, más bien el tema es que la oficina de la 
Chabela debería tener un baño ahí porque la gente llega a coger el bus y dice que 
todos se van a orinar al bordo y es un olor fuerte, pasé por ahí y si es verdad, 
entonces sería de conversar con los de la Chabela para que habiliten un baño. Del 
tema del mercado también agregar un poquito ahí, lo que pasa que en verdad no 
hubo el control, entonces, caímos peor  en ese sentido porque habiendo un control 
eso no sucedía, toda la gente vendió en las calles, acá en el centro vendieron los 
chanchos en las veredas y si fue en verdad un caos, eso nomás, gracias y lo 
demás ya pasaré por escrito. Agr. Eddy Redrován.- Buenos días Sr. Alcalde, 
compañeros Concejales, Sra. Secretaria, desearles a todos igualmente un feliz 
año y que esté sobre todo bendecido con salud y que los propósitos de todos se 
desarrollen con éxito y bienestar para Usted y para todos, quiero comentarle Sr. 
Alcalde, me sumo a lo expresado por algunos compañeros Concejales, si quisiera 
también reiterar el pedido para de alguna manera apalear la problemática en la vía 
Tullusiri, sería bueno aprovechar estos días que están soleados y de alguna 
manera poder corregir porque se nos viene el invierno de largo  y va a ser más 
duro trabajar, de alguna manera creo que esa vía se la debe poner como prioridad 
como todas que sean prioridad, igual, me sumo al pedido de la vía Sumos-Deuta, 
justo hoy estuve conversando con don Polivio Nieves dirigente de la comunidad de 
Pingullo, en esa vía hay algunos tramos en los que no es mucho la intervención 
que se tiene que hacer ahora, son algunos puntos y me parece que por ahí mismo 



 

5 

 

hay material de lastre o no sé si sería bueno de San Francisco, hay algunos 
puntos que ellos vienen pidiendo desde la primera sesión de Concejo de esta 
administración, hacían comisiones y sería bueno darles una mano y si es que hay 
también un proyecto que incluso con la maquinaría de aquí se apoyó y en invierno 
es lo complicado, en verano no hay problema, se podría apalear en esos puntos, 
sería muy bueno, ayer conversaba con Don Marcelo Chávez, Teniente Coronel del 
Cuerpo de Bomberos que desde hace días vienen realizando labores de limpieza 
en la vía a Tablón, yo había conversado con moradores de Tablón, de Cebadillas, 
no sé si habrá la posibilidad de organizar una minga general, hay puntos donde 
está la maleza desbordando, otros donde hay muchas piedras que están en la vía, 
entonces, creo que si sería bueno hacer una minga con toda la gente, hay unos 
puntos también acá donde tiene el Alcalde de Santa Isabel, justo esta semana 
bajaba a Cuenca y no utilizan ellos las tachas o las llantas que normalmente se 
utilizan para mover las máquinas de orugas, transitan por la vía sin ninguna 
protección y simplemente hay que tender unas bandas de las llantas, entonces 
también hacer un llamado a él Sr. Alcalde, no sé si son las máquinas de él mismo 
pero se sabe que son los terrenos y la mina de lastre de él pero hay que tomar 
medidas, incluso si vamos por esta vía de Tablón, muy cerca a la vía y a la otra 
principal panamericana, en la pendiente están construyendo un reservorio, no sé 
qué tan técnico sea o en un futuro pueda originar un desastre porque me parece 
muy próximo a la vía, respecto a las vías es conocimiento de Usted y de todos las 
prioridades, por favor que se le dé la prioridad del caso y con los técnicos no sé, 
conversar, el otro día le vía a Abraham, estaban removiendo el material de la 
entrada a Pucará, le dije que se iba hacer lodo nuevamente, llovió y eso pasó, 
creo que al remover la tierra que está por dentro con un poco que llueva se va a 
volver un desastre, a buena hora estos días no ha llovido, entonces Alcalde, que 
los técnicos decidan bien las acciones, creo que ellos están aquí para asesorarnos 
a nosotros y hacernos tomar las mejores decisiones y sobre todo a Usted, que se 
hagan las cosas correctas y que se intervengan las vías cuando se tenga que 
intervenir, remover ahora es un error, más bien bachear en las partes críticas creo 
que es lo acorde, eso y en todo lo demás, mi informe lo pasaré por escrito. 
QUINTO PUNTO: Informe del Sr. Alcalde.- voy a ir respondiendo algunas 
inquietudes que se vertieron en los informes, en cuanto al mantenimiento de la vía 
a Tullusiri a pucará decía el compañero Concejal que se pudiera alquilar 
volquetes, estado haciendo un acercamiento con los mineros para que nos 
presten los volquetes, que nos colaboren, en el reservorio de Quínoas para mala 
suerte se nos cayó el tractor  o de no ya estuviéramos con el tractor allá, se tiene 
previsto que el lunes retorne, entonces se va directo allá para ir coordinando allá, 
en cuanto al personal de Pelincay, hubo algunos cambios en los obreros y hasta 
legalizar la documentación que estaban entre ayer y hoy día, también están 
desmontando el árbol de navidad del parque e iban más tarde, pero acabo de 
decirles a mismo personal vaya a mover el cemento en la cancha, entonces han 
de ir mañana, en la vía a San Antonio como Ustedes escucharon en la anterior 
sesión la excavadora iba a mover lastre abajo, a veces las cosas se salen de las 
manos, me ofrecieron el cucharón para el martes y recién está llegando hoy y 
fueron a colocar en la madrugada y está moviéndose material para todos esos 
tramos de esa vía para acá, entonces, esa maquinaria va a mover lastre hasta 
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dejar acumulando para salir con esa maquinaria acá arriba de nuevo y también se 
presentó una necesidad urgente en el centro de Guarumal que está prácticamente 
colapsado, está hecho lodo, me mandaron unas fotos los compañeros de la Junta, 
entonces hoy van a mover un poco de material y van a dejar como pueden ver en 
las fotos, hoy y mañana van a estar ahí, en cuanto a la vía de las Peñas el tema 
es el material Don pintado ya no quería dar porque se ha acabado también el 
terreno de él, ahora es en otra parte, entonces el mismo material que estamos 
moviendo en San Francisco queremos traer para esa zona, hay una 
motoniveladora de la prefectura en Tullusiri está coordinándose con la Junta y se 
iba ir hasta Cerro Negro me parece para un bacheo pero ahora en el invierno es 
medio difícil, este rato el otro equipo caminero está en Chiguán tratando de 
terminar la vía que estaba material estoqueada, en la vía desde La Macarena 
hasta San Vicente de Cachi hay parte de material que tendimos con el tractor 
mismo y está bien, pero hay otra parte que está estoqueado junto a la vía, 
entonces eso es prioridad, ayer estuve por ahí y quiero ver si la máquina que sale 
de Chiguán pasa por ahí un ratito y deja teniendo el material, no nos ha de coger 
más de una semana o dos, porque el mismo material por la lluvia está haciendo 
zanjas, el resto que está bien tendido está bonito, el otro equipo que está en 
Tullusiri va a entrar en la Vía San Marcos a Caligüiña que también está la vía 
acabada y tenemos material movido donde Don Nieves, les comento no nos 
cogerá más de una semana en ese trayecto y de ahí se va a Sumus-Deuta hasta 
eso ya está el material movido, ahí nos vamos a demorar porque hay algunos 
tramos que vamos a dejar arreglando, el equipo que venga de La Macarena se va 
a quedar en la zona de San Luis- Cochapamba, esa vía también está en mal 
estado y luego a Llimbi, toda esa zona, entonces la máquina que suba moveremos 
los reservorios y unos días también sacaremos lastre, así se está coordinando, en 
la vía a Tablón se coordinó hoy en la mañana con Don Marcelo para hacer una 
minga general de limpieza el día lunes en la mañana vamos a ir con el personal, 
dejando un poco para Pelincay, vamos a ir con la gallineta aunque era de ir a 
sacar lastre la máquina de Don Euclides pero vamos a ir hacer ese trabajo, están 
todos invitados para la minga el día lunes, el tema del mercado si fue un error 
nuestro, se coordinó algunos temas pero la gente por fin de año salió al feriado y 
se nos escapó, no volverá a pasar Sres. Concejales, el tema del derrumbe de la 
escuela, Don Euclides está viniendo y le vamos a mandar a limpiar y para ver el 
tema del muro, también informarles que el día viernes estarán aquí algunos 
representantes de las universidades de Cuenca, estamos trabajando con ellos, 
recordarán en la sesión solemne se firmó un acta compromiso con el FEPP para 
continuar porque ha habido un proyecto en la anterior administración para resaltar 
la marca Pucará en el tema producción, entonces el día viernes quince van a estar 
acá  algunos representantes para conversar de esos temas entre ellos estará el 
cacao, producción de leche, entre otras cosas, están todos invitados para que 
ayuden hacer lluvia de ideas y de pronto formalizar de mejor manera este tipo de 
gestiones, eso Sres. Concejales, lo demás pasaré por escrito, gracias por su 
atención. SEXTO PUNTO: Clausura.- Siendo las  diez horas con trece minutos, 
habiéndose agotado todos los puntos a tratarse en este orden del día, el Sr. Luis 
Yánez Cedillo, en calidad de Alcalde del GADMP, clausura esta sesión. Para 
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constancia, firman en unidad de acto, el Sr. Alcalde y la suscrita secretaria que 
Certifica. - Lo Certifico. 
 
 
 
 
   Sr. Luis Yánez Cedillo                                         Ab. Daisy Bustamante 
ALCALDE DEL CANTÓN                                SECRETARIA DE CONCEJO 
 

RAZÓN: Siento como tal, que el acta que antecede se aprobó en la sesión 
ordinaria desarrollada el día viernes 13 de enero de dos mil veintiuno, con 
observaciones de digitación.- lo Certifico. 
 

Pucará, 13 de enero de 2021 
 
 

 

 

Ab. Daisy Bustamante 
SECRETARIA G. DE CONCEJO 

 

 


